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Miután volt olyan nap, amikor 
egyszerre hatvan bíró és 
ügyész nyugdíjazási kérvé-
nyét hagyta jóvá a Legfelsőbb 
Igazságszolgáltatási Tanács, a 
héten is folytatódott a nyug-
díjazási hullám, mivel egyre 
közeleg az a nap, amikor a 
kormány elé kerül a különle-
ges nyugdíjakról szóló tör-
vénytervezet.

 » BÁLINT ESZTER

H
uszonnégy bíró nyugállo-
mányba helyezése szerepelt 
a Legfelsőbb Igazságszolgál-

tatási Tanács (CSM) illetékes osztá-
lyának a napirendjén csütörtökön, 
miután a héten már huszonnégy 
ügyész nyugdíjazásáról döntöttek 
– irányította rá a fi gyelmet a le-
mondási hullám folytatódására a 
Hotnews.ro hírportál. Emlékeztet-
tek: az elmúlt egy hónap leforgá-
sa alatt már több mint 150 bíró és 
ügyész vonult nyugállományba. A 
csütörtöki nyugdíjazási kérések kö-
zött szerepelt egyébként Nicoleta 
Țînț bíróé is, aki korábban a CSM 
elnöke is volt.

Mint ismeretes, a nyugdíjazá-
si hullám mögött az áll, hogy a 
bírák és ügyészek nem nézik jó 
szemmel, hogy a román kormány 
– részben világbanki ajánlásra – 

FOLYTATÓDIK A VISSZAVONULÁSI HULLÁM A ROMÁNIAI BÍRÁK, ÜGYÉSZEK KÖRÉBEN, A MINISZTER VEZETŐIKET HIBÁZTATJA

Pánikroham a különleges nyugdíjak miatt

Üresen maradnak a tárgyalótermek? Továbbra is tucatjával kérik nyugdíjazásukat a bírák és ügyészek

 » A bírák és 
ügyészek idősko-
ri juttatásának 
átlagos értéke 
20 159, a diplo-
matáké 5727, az 
egykori törvény-
hozóké 4846 
lejre rúg.

„rendet vágna” a szolgálati nyugdí-
jak dzsungelében, a körvonalazódó 
intézkedések miatt ugyanis csök-
kenhet a különleges illetményük. A 
Világbank azt javasolta a bukaresti 
hatóságoknak, hogy a hozzájárulás 
elve alapján számolják ki ezentúl 
a különleges nyugdíjakat, ugyan-
akkor növeljék a speciális öregségi 
juttatásban részesülő személyek 
nyugdíjkorhatárát. A nemzetközi 
pénzintézet ajánlásai között szere-
pel az is, hogy 25-ről 30 évre emeljék 
azt a szolgálati időt, amely letöltése 
után egy bíró vagy ügyész kezde-

ményezheti a nyugdíjazását, továb-
bá fokozatosan 60 évre növeljék a 
nyugdíjkorhatárukat.

Nicolae Ciucă miniszterelnök elő-
rebocsátotta: a speciális nyugdíja-
kat szabályozó sürgősségi rendelet 
rögzíteni fogja, hogy az öregségi 
juttatás nem lehet nagyobb a nyug-
díjas korábbi fi zetésénél.

A vonatkozó döntés megszüle-
tésének időpontja pedig egyre kö-
zeledik, legalábbis Marius Budăi 
munkaügyi miniszter hétfőn úgy 
nyilatkozott, a különleges nyugdí-
jakra vonatkozó törvénytervezetet 

néhány napon belül beterjesztik a 
kormány elé. Azt mondta, a jogsza-
bályjavaslat megfelel az országos 
helyreállítási tervben (PNRR) rögzí-
tett kritériumoknak.

Nem hagyta szó nélkül a nyug-
díjazási hullámot Cătălin Predoiu 
igazságügyi miniszter, aki szerdán 
azzal vádolta meg az igazságszol-
gáltatásban vezetői tisztséget betöl-
tőket, hogy „híresztelések terjesz-
tésével pánikot keltettek a bírák és 
ügyészek körében”. Leszögezte: a 
történtek miatt a kormányt nem ter-
heli felelősség.

Arra a kérdésre, hogy a hozzá el-
jutott információk szerint folytató-
dik-e a hullám, Predoiu azt mondta: 
„a helyzet lecsillapodott, ám min-
den azon múlik, hogy mit és hogyan 
mondanak a vezetők”.

Amint arról korábban írtunk, az 
állami nyugdíjpénztár 2021 decem-
berében közzétett összesítése szerint 
összesen 9680 személy részesül kü-
lönleges illetményben az országban, 
a jogosultak csaknem fele bíró vagy 
ügyész, viszont ez a szám nem tar-
talmazza a nyugállományba vonult 
katonák, rendőrök, titkosszolgálati 
alkalmazottak számát. A bírák és 
ügyészek időskori juttatásának át-
lagos értéke 20 159, a diplomatáké 
5727, az egykori törvényhozóké 4846 
lejre rúg. Eközben az országos átlag-
nyugdíj jelenleg alig haladja meg az 
1700 lejt, a 4,7 millió nyugdíjas közül 
pedig 700 ezren átlagosan 500 lejes 
illetményben részesülnek.
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 » SZÁSZ CS. EMESE

Nem kell magasabb árat fi zetniük 
az elektromos áramra a nagy-

családosoknak akkor sem, ha meg-
haladják a 255 kWh havi fogyasz-
tást – ezt a kompenzációt szavazta 
meg egyebek mellett a képviselőház 
az energiaár-sapka 2025 áprilisáig 
történő meghosszabbításáról szóló 
jogszabály előírásai között. Ugyanez 
az árplafon lesz érvényes az egyszü-
lős családok számára is. Továbbá, a 
kompenzált árban részesülnek azok 
a fogyatékos személyek is, akik a ke-
zelésükhöz, felépülésükhöz elektro-
mos orvosi eszközöket, készülékeket 
használnak.

 „A módosítás ötlete onnan jött, 
hogy nyilvánvaló, a nagycsaládosok 
esetén többször megy a mosógép, 
több ruhát vasalnak, több íróasztalon 
ég a lámpa, sokkal több gyereknek 
kell feltölteni a számítógépét eset-
leg, tehát egyértelmű, hogy az ener-
giafogyasztás magasabb. Miért kell 
büntetni azokat a családokat, ame-
lyekben több gyereket vállalnak?” – 
érvelt kezdeményezése mellett Csép 
Éva Andrea Maros megyei képviselő. 
A képviselőház által megszavazott 
módosítás értelmében, január 1-jétől 
fogyasztástól függetlenül 0,68 lejt 
fi zetnek a villamos energia kilowatt-
órájáért azok a nagycsaládok, ame-
lyekben legalább három 18 év alatti 
gyermek vagy 18–26 év közti fi atal él, 

akik még tanulnak. A hivatalos össze-
sítés szerint Romániában több mint 
225 ezer család van, aki három vagy 
annál több gyereket nevel.

Csép Éva Andrea szerint az is fontos 
lépés, hogy a törvénytervezetben kü-
lön kategóriaként megjelentek a mo-
noparentális családok, „amelyekkel 
Romániában nem szokás foglalkoz-
ni”. A képviselő a lapcsaládunknak 
még elmondta, nem volt egyszerű ezt 
a családpolitika szempontjából fon-
tos kérdést végigvinni a parlamenten, 
legtöbbször az volt a kifogás, hogy ne-
héz bizonyítani, hogy valaki tényleg 
nagycsaládos, illetve tényleg egyedül 
neveli a gyerekét.

Arra is rákérdeztünk, hogy mit 
kell tenniük az érintetteknek, hogy 
a kedvezményezett árkategóriába 
tartozhassanak. Megtudtuk: miu-
tán Klaus Iohannis államfő kihir-
deti a törvényt, majd megjelenik a 
Hivatalos Közlönyben, az érintettek 
mehetnek egy kérvénnyel és egy 
egyéni felelősségvállalási nyilat-
kozattal a szolgáltatóhoz, hogy igé-
nyeljék a kedvezményt. Az egyéni 
felelősségvállalási nyilatkozatban 
szerepel az, hogy valaki nagycsalá-
dos vagy monoparentális családja 
van, vagy egy családtagja fogyaték-
kal él – ha ebben nem mond igazat 
valaki, akkor a törvény előtt fele-
lősségre vonható. Csép Éva Andrea 
szerint az igénylés iktatását követő 
hónaptól alkalmazzák.

Kisebb számlák a nagycsaládosoknak

 » Miután 
Klaus Iohannis 
államfő kihirdeti 
a törvényt, majd 
megjelenik a 
Hivatalos Köz-
lönyben, az érin-
tettek mehetnek 
egy kérvénnyel 
és egy egyéni fe-
lelősségvállalási 
nyilatkozattal a 
szolgáltatóhoz, 
hogy igényeljék 
a kedvezményt.

 » KRÓNIKA

A romániai lakossági fogyasztókat 
az energetikai infrastruktúra 

fejletlensége miatt kevésbé érinti az 
orosz gázimport visszaesésével kap-
csolatos válság – állapította meg az 
energiaszolgáltatók és civil szerveze-
tek adataira hivatkozva az Adevărul 
című lap. Az elemzés szerint az Eu-
rópát sújtó gázellátási problémák kö-
zepette jó hírnek tűnhet, hogy Romá-
nia falusi lakosságának 80 százaléka 
fával fűt, valójában azonban olyan, 
súlyos következményekkel járó és 
sürgős megoldásra váró elmaradott-
ságról van szó, amely energetikai 
szegénységgel fenyegeti az ország 
lakosságának csaknem felét.

A lap azt a becslését közölte, hogy 
Romániában a gázhálózat 3,9 millió 
fogyasztóhoz ér el, ami a háztartások 
alig 44 százalékát teszi ki. A Babeș–
Bolyai Tudományegyetem (BBTE) 
demokráciatanulmányok központ-
jának 2021-es elemzése szerint Ro-
mániában a lakosság 45,3 százalé-
kának túl nagy terhet jelentenek az 
energiaszámlák, amelyek már 2018-
as adatok szerint is meghaladták a 
családi költségvetés 10 százalékát. 
George Jiglău, a BBTE kutatója mun-
kacsoportot hozott létre a romániai 
energetikai szegénység tanulmányo-
zására (ORSE), és ez megállapította: 
Románia minden második lakosát 
arra kényszeríti az energetikai ki-

szolgáltatottság, hogy lemondjon 
más – gyógyszerre, ruhára élelemre, 
vagy takarékoskodásra fordítandó – 
kiadásokról energetikai igényeinek 
kielégítése érdekében.

Az ORSE idézett tanulmánya sze-
rint a romániai lakások 47,5 százalé-
ka falun található, és ezek mintegy 
80 százalékát fával fűtik. A városi 
lakások 74,5 százaléka előregyártott 
betonelemekből épült, energetikai 
szempontból alacsony hatékony-
ságú panelházban található, ame-
lyek fűtésére és melegvíz-ellátására 
évente 257–655 kilowattóra energiát 
használnak el négyzetméterenként. 
Az Európai Bizottság adatai szerint 
Európában egy négyzetméternyi la-
kófelület átlagos energiaigénye 180 
kilowattórára tehető évente.

Jiglău szerint az ukrajnai háború 
kapcsán kirobbant energiaválság, a 
gáz árának megsokszorozódása meg-
kérdőjelezi azt a korábbi elképzelést, 
amely szerint Romániának a megújuló 
energiaforrásokra való áttéréssel vagy 
a gázhálózat bővítésével, a lakossá-
gi fogyasztók számának növelésével 
kellene fellépnie az energetikai sze-
génység ellen. A szakértő azt állítja: 
Romániában a lakások minőségének, 
energetikai hatékonyságának felmé-
résére és javítására van elsősorban 
szükség, a társasházakban pedig a 
drága és környezetszennyező egyéni 
gázkazánok helyett a közös hőközpont 
üzemeltetésére kellene áttérni.

Nagy az energetikai szegénység


